

# 擬2013年立法 設18月過渡期 王國興批「遲來春天」 違規龕場 最快2015年取締

香港文匯報訊(記者 林裕華)食物及衛生局昨就私營骨灰龕場發牌制度,展開為期3個月的第二階段公眾諮詢。當局建議,成立法定私營骨灰龕牌照委員會,負責發牌及規管,但有關草案最快2013年第四季才提交立法會審議。而立法後將設有18個月過渡期,即違規龕場最快至2015年才會被取締,惟有關龕場仍可申請豁免領牌,或暫時免除法律責任繼續經營。有立法會議員批評,有關制度寬鬆,有「放生」違規龕場之嫌,且立法時間拖延太耐,擔心期間違規龕場大量招客買位,令法例出時難以取締,建議當局加快立法程序。

## 當局擬設保養基金 保維持營運

政府公布的第二階段諮詢文件中,建議制定《私營骨灰龕條例》,推行法定發牌制度,並成立私營骨灰龕牌照委員會,負責發牌規管。發牌條件包括龕場需符合建築安全及土地契約、龕場用地屬經營者自行購置,或租約最少有5年等,而龕場則每5年需要續牌一次。當局又建議設立保養基金,龕場持牌人注入首筆款項後,每次出售龕位亦需抽取一定比例金額供款,確保龕場不幸結業,仍有資金可維持營運。有關草案最快2013年第四季提交立法會審議,立法後首18個月為過渡期,予各龕場申請牌照。

不過,條例訂明會設立豁免領牌制度,除了華人永遠墳場管理委員會營辦的龕場及殮葬外,在發牌制度生效前已存在的私營龕場,只要沒有違反消防或建築物條例,亦可申請豁免領牌繼續經營。即使私營龕場不符發牌規定又不獲豁免領牌,仍可申請暫時免除法律責任,但需改善至規化為止。當局強調,牌照委員會會向獲豁免或免責的龕場施加條件,包括限制經營規模及禁售新龕位等。

工聯會立法會議員王國興表示,2013年底才立法規管龕場是「遲來的春天」,且有18個月過渡期,擔心期間違規龕場會大量招客買位,形成「尾大不掉」,至法例出時難以取締,建議政府加快立法程序,並在過渡期加強規管龕場。食衛局局長周一嶽回應指,是次法例相當複雜,且公眾諮詢及政府草擬法案需時,故2013年年底已是最快時間,他又指龕場申請牌照或豁免需時,訂立18個月過渡期屬合理。

## 議員質疑「放生」 周一嶽解畫

根據當局建議的豁免制度,現存違反規劃許可、土地契約及非法佔用官地的私營龕場也可申請豁免或暫時免責。有立法會議員批評豁免制度寬鬆,有「放生」違規龕場之嫌,亦會令消費者誤以為有關龕場可能獲豁免,建議政府收窄豁免發牌及申請暫時免責的範圍,並在立法前加強執法,跟進違反土地規劃的龕場。周一嶽強調,當局在審批豁免及暫時免責時,會考慮公眾利益、龕場違規情況等因素,只會批准有可能改善至符合規定的龕場申請。



王國興表示,2013年底才立法規管龕場是「遲來的春天」。

周一嶽表示《私營骨灰龕條例》2013年底提交予立法會審議已是最快時間。

香港文匯報記者梁祖彝攝



已遭規劃署下令終止違規經營的「明月山」骨灰龕。

資料圖片



黎年表示會研究當局未有就黑市買賣丁屋權問題執法,是否涉及行政失當。

## 議員促查丁權炒賣 申訴專員或難介入

香港文匯報訊(記者 文森)申訴專員黎年昨日向立法會報告今年度的工作情況。有議員關注當局未有就黑市買賣丁屋權問題執法,要求申訴專員公署主動調查,黎年表示,會研究問題是否涉及行政失當。

申訴專員黎年昨日向立法會匯報工作報告,他表示,公署今年度首8個月,處理4,686宗投訴,低於去年同期的4,900多宗,但按投訴類別比較,今年則較上一年度略多。黎年又說,以往公署以郵件回覆投訴人,是考慮到以電郵答覆未必安全,及公署必須以住址確定投訴人身份,但公署近月開始以加密電郵回覆申訴,並會以郵寄方式向投訴人提供開啟文件的密碼,期望可以加快回覆程序。

對於近日有報道指,網上有人公開放售新界土地的黑市丁權,有議員關注當局未有就相關問題執法,要求申訴專員公署主動調查,但黎年表示,當局並沒有執法權力,「我是沒有權力去執法,我亦沒有權力迫使某些政府部門去如何處理問題,我只可作出一些建議,丁屋黑市買賣可能牽涉一些犯罪行為,未必是普通行政上的問題。」

## 查象徵式租金批短期租約

自由黨劉健儀及公民黨余若薇不滿黎年的答覆,余若薇指當局未有執法,已經是行政失當,公署應該介入,「丁權黑市買賣,據我所知,應不是刑事,我所講的是政府有些政策,但這些政策並沒有執行,有所違犯,但有關的政府部門沒有去跟進,沒有去調查,這個很明顯是行政失當,所以我所講的是申訴專員公署(應該介入調查)。」

黎年表示,會研究問題是否涉及行政失當,他又說,公署正調查當局以象徵式的租金批出短期租約,是否有行政問題。

# 運可卡因到澳門 港廚師落網

香港文匯報訊(記者 杜法祖)澳門消息:一名香港男子涉嫌近月經常由香港偷運毒品到澳門,司警在香港警方協助下掌握線索,於前晚當該人經外港碼頭入境時將其截獲,即場搜獲約值8萬元毒品可卡因。司警相信疑人受僱於販毒集團,現正展開追查毒品來源。

涉案香港男子姓李,28歲,報稱為廚師,在香港有涉毒品案紀錄。司警毒品罪案調查處接獲情報,指有一港人經常偷運毒品入境,遂派員展開調查。在香港警方協助下,司警成功掌握疑人身份資料及行蹤。至前晚10時許,疑人經外港碼頭入境後,在場監視的探員立即上前截查,在其身上搜獲近25克可卡因及少量「K仔」,遂將其拘捕返局。調查期間,有人聲稱受僱一販毒集團,由香港偷運毒品入境後交予接頭人,每次可獲2千元作為報酬。司警相信有人已從事運毒活動約1個月,現正追查毒品來源。



涉偷運毒品到澳門被捕香港男子。

## 工廈劏房居民請願 盼獲妥善安置

香港文匯報訊(記者 文森)社區組織協會聯同約20名住在工廈劏房的居民,昨晨到政府總部向行政會議請願,要求當局制訂工廈劏房安置政策,才進行清拆,並且直接安置受影響住戶入住公屋,而非到偏遠的收容所。

代表稱,屋宇署連番取締工廈劏房及清拆工廈,住在工廈劏房的居民只能轉往臨時收容所,未獲編配中轉屋或公屋單位,面臨無家可歸。社協代表稱,清拆工廈劏房前,當局應先凍結居民登記,如果有特殊困難情況,應直接安置他們到中轉屋;又建議當局研究將一些工廈,改裝為住宅用途,由政府監管。

國家圖書館 善本特藏展

金代佛教藏經《趙城金藏》、明代的《十竹齋書畫譜》、《張深之先生正北西廂秘本》和《說文解字》刻本、清代的《御製古文淵鑿》..... 國家圖書館珍藏的善本古籍、敦煌遺珍、古代輿圖等一一呈現眼前

9.12.2011至15.1.2012  
上午10時至晚上8時  
香港中央圖書館地下展覽館  
免費入場

查詢: 2921 0285 網址: www.hkpl.gov.hk/nlc

公民教育活動資助計劃 2012-13年度  
Committee on the Promotion of Civic Education  
Community Participation Scheme

愛自己 愛家人 愛香港 愛國家  
Cherish yourself and your family, Love Hong Kong and your country

截止申請日期  
Deadline for application:  
26.1.2012

主辦及資助機構: 公民教育委員會  
資助機構: 華人永遠墳場管理委員會

有關申請詳情及表格, 可於各區民政事務處諮詢服務中心索取, 或於公民教育委員會網頁下載。  
Application guidelines and form are available at the Public Enquiry Service Centre of the 18 District Offices and the Committee's website.

有關資助計劃簡介會詳情, 請瀏覽公民教育委員會網頁。  
Please visit the Committee's website for the details of Briefing Session.

網址 Website: http://www.cpeo.gov.hk/cpscheme.htm  
查詢電話 Enquiry: 3509 7027

《香港文匯報》資料中心 圖文資料使用授權服務

詳情請詢 電話: (852) 2873-8960 趙先生洽 傳真: (852) 2873-8093  
電郵: jkk@wenweipo.com